

槐荫新语

用点滴幸福治愈每一天

杨力

邻家女儿大学毕业，正好电视台招人，自认为优秀的她信心满满地报了名，最后却落选了。知道结果那天，邻家女儿十分失落，她徘徊在街头，深感颜面无光，最后呆坐在街角的花坛前发呆。

一位清洁工阿姨注意到了她。阿姨拿出一瓶水，递到邻家女儿手上，问道：“我来来回回扫了几趟街，都见你坐在这儿一动不动，是不是遇上了不开心的事？”

邻家女儿犹豫了片刻，说：“我今天找工作失败了，可是我感觉自己很优秀，不甘心。”



喜上眉梢 刘改亭/作

阿姨“哦”了一声，说：“人这一辈子，不甘心的事多了。前两年我刚下岗，感觉天都要塌了，想去应聘环卫工，又感觉自己不体面。但两年后我就甘心了，环卫工也是社会的一部分，而且越来越受到尊重，这不，矿泉水就是前些天志愿者送来的。一瓶矿泉水，让人温暖啊！”

邻家女儿看着阿姨，半信半疑地拧开瓶盖，慢慢地喝下矿泉水，感受到一丝满足。一瓶矿泉水能温暖清洁工的心，也温暖了邻家女儿的心。是的，世界很大，路很宽，还有很多机会可以尝试。邻家女儿又

喝了一口水，点滴幸福带来的力量，让她的脸上浮现出自信满满的微笑。

我认识一位老领导，在单位干了一辈子，刚退休时，却一下子变得无所适从了。这时候，他的儿子心血来潮，不打招呼就跳槽了，把原先好好的工作给“糟蹋”了，而他的老父亲又因病重，住进了医院重症监护室。这几件事，让他的心情糟透了。有一天，社区来人敲开门，说打算组建业余宣传队，为社区群众演出，听说老领导以前吹过笛子，想邀请他重新出山。老领导起初很犹豫，但碍于情面答应试试。他

到社区一看，很多都是老熟人、老面孔，其中不乏过去“台面上”的人，每个人都积极，都想扮演好在宣传队的角色。老领导吹着久违的笛子，突然就动容了。一支笛子让他冰冷的心慢慢融化，找回了远离的激情与快乐。

生活中，每个人都会有不甘心、不舒心的时候，如果狭隘地放大每天遇到的不愉快，人就会活得很苦、很累。如果换一种心境，换一种角度，在点滴温暖中寻找幸福的光亮，心胸就会更加敞亮、宽广，也就更能把握住幸福与希望。

诗歌集萃

辰龙庆元宵

段银贵

霓彩千姿满省城，
万家元夜闹花灯。
龙腾狮舞人鼎沸，
灯月交辉庆太平。

元宵节

徐宝良

月到元宵分外圆，
银花火树映红天。
嫦娥窥见人间乐，
羡慕神州喜乐年。

元宵夜

柴运强

骀荡春风皓月明，
棚室蔬菜畦畦绿，

吟诗作赋放歌声。
喜气洋洋猜灯谜，
火树银花不夜城。

迎春

武建东

新春携风款款来，
残雪消融冰河开。
老树展枝露暖意，
大地孕育新风采。

咏春

李海峰

雪神惠顾地披银，
河流解冻哗哗奔。
野鸭呱呱唱春曲，
喜鹊喳喳鸣好音。
棚室蔬菜畦畦绿，

雪盖麦苗如被新。
踏春健步行田野，
杨柳依依似黄金。

春草

杨鸿恩

年年新春漾新芽，
广袤天地自奋发。
增光添彩绿四野，
默默无闻竞芳华。

咏梅

王剑文

瑟瑟风中一树奇，
霜花难谢老虬枝。
鹅黄争占天时色，
赋写迎春正相宜。

汤河漫步

毕建英

川流不再涌汤汤，
折射晶莹明月光。
翩翩鸿鸟知何处？
冰雪相亲又一场。

住养老院有感

韩秀菊

养老院内飘瑞香，
老人心里喜洋洋。
护理情浓三冬暖，
烹饪得宜饭菜香。
研墨书诗勤写作，
悠闲散步享安康。
今生入住养老院，
幸福日子万年长。

畅销书讯

《也是冬天 也是春天》

长江文艺出版社出版

作者:迟子建

迟子建，女，1964年生于漠河，已发表以小说为主的文学作品600余万字。主要作品有：长篇小说《伪满洲国》《越过云层的晴朗》《额尔古纳河右岸》《白雪乌鸦》《群山之巅》《烟火漫卷》，小说集《北极村童话》《白雪的墓园》《向着白夜旅行》《逝川》《清水洗尘》《雾月牛栏》《踏着月光的行板》《世界上所有的夜晚》，散文随笔集《伤怀之美》《我的世界下雪了》等。曾获得第七届茅盾文学奖，第二、第四届鲁迅文学奖。作品有英文、法文、日文、意大利文等海外译本。

本书收录迟子建散文力作及其备受推崇的经典散文名篇，以诗意的笔调展现世间的温暖与苍凉，全书配以迟子建本人的摄影图片，典雅别致。它按主题分为6辑：追忆往事，慨叹人生，旅行随想，心灵漫游，文学漫谈，艺术沉思。迟子建极具疗愈性的散文合集，直击每一个疲惫灵魂的深处。作家莫言说：“她的作品具有很博大的情怀。”作家苏童说：“每年春天，我们听不见遥远的黑龙江上冰雪融化的声音，但我们总是能准时听见迟子建的脚步。”

本栏目图书由秋林书城推荐

龙年的雪

龙年正月十一的早上，寂静而清爽，我像往常一样拉开窗帘，立刻就被窗外的情景惊呆了。窗外，已是雪花纷飞，大地、树木被一片白色笼罩。原来，雪是夜里来的，没有打扰梦中的人们。

这场雪让我感到惊喜而亲切，因为这是龙年的雪。

我一头扎进院中，就像来到了另外一个世界，雪花纷纷扬扬、飘飘洒洒，舞动着婀娜的身姿扑向大地，我欣喜万分地走进雪的世界，任凭雪花落满全身，像迎接天使般迎接龙年的第一场雪。

刚过雨水节气，天公作美，为我们送来了一场雪，犹如一篇配乐散文诗，那么及时，又是那么和谐。

我猜不出雪花会把世界装点成何许模样，我只是担心还来不及观赏，美丽的雪景就被城市的呼吸融化了。

刚刚过完年，但眼前的雪，仿佛又让我回到了童年，回到了儿时的小村庄。

忘不了，雪地里那一阵阵“噼里啪啦”的鞭炮声；忘不了，那红红的对联、红红的灯笼；忘不了，家乡父老忙碌的身影和一张张淳朴开心的笑脸；忘不了，村庄上空升起的袅袅炊烟，更忘不了父亲摆桌上、散发着浓浓清香的老酒。

记得父亲说过，每一片雪花都是老天爷的恩赐，看到了雪花，就是看到了一个好收成。

在我的记忆里，老家的雪总是下得特别大，就像小学课文里描述的那样，鹅毛大雪铺天盖地，好似在天地间

拉起了一道帷帐，瞬间就连成白茫茫的一片，一夜间便呈现出“千树万树梨花开”的景象。雪下得很厚，放眼望去，朦朦胧胧的世界，银装素裹，如诗如画，仿佛一个冰清玉洁的童话世界。

我来到大街上，眼前的雪花随意地飞扬、旋转，看不清落地的模样，也不见被风裹走的迹象。此时，我发现树上的枝条都变粗了许多，像海中的珊瑚一般晶莹透亮，而那些叶子则被雪装扮得厚厚实实，甚至连整个树冠都变得蓬松了。

低矮的绿化带也堆满了雪，一团团，一片片，连绵不断。

我伸出双臂，用手接住片片雪花，再紧握双手，感觉到雪花在手心里融化。顿时，一丝冰凉透彻全身。

此时，我抬起头仰望天空，尽情享受这份恬静与美好，任凭雪的精灵吻上我的脸颊。我仔细地聆听着，听不见雪落下的声音，却品尝到了雪的甘甜与清凉。

雪花似乎越来越密，很快，她们就从一个个小巧的精灵，变成了一只只毛茸茸的白蝴蝶，抖动着翅膀，在我身旁欢快地飞舞、跳跃。

我走在熟悉的路上，周边熟悉的店铺都被雪装扮起来，心里顿感丰盈了许多。忽然，一辆汽车驶过，扬起一道雪雾。汽车越走越远，那两道深深的车辙在我的目光里越拉越长。

龙年的雪，扮靓世界，装点生活，让人心旷神怡。

董玉辰/文

